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Pan 

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pana Posła Jarosława Wałęsy w sprawie przeprowadzenia 
audytu i najbliższych planów minister klimatu i środowiska, znak: K10INT258, poniżej 
przedstawiam odpowiedzi na zadane pytania.

1. Czy Pani Minister planuje przeprowadzić audyt w swoim resorcie? Jeśli tak, kiedy 
możemy spodziewać się wyników kontroli?

Uprzejmie informuję, że już w styczniu br. w MKiŚ wszczęto kilka kontroli doraźnych: 

 przeglądu we wszystkich komórkach organizacyjnych ministerstwa działań i 
projektów realizowanych w ostatnich latach,

 sposobu powoływania członków do rad nadzorczych wojewódzkich funduszy 
ochrony środowiska i gospodarki wodnej, 

ponadto:

 Główny Inspektor Ochrony Środowiska prowadzi obecnie kontrolę na wniosek 
Ministra Klimatu i Środowiska w Zakładach Chemicznych NITRO-CHEM S.A.

 w Generalnej Dyrekcji Lasów Państwowych trwa kontrola pn. Wynajmowanie i 
zbywanie nieruchomości przez jednostki organizacyjne Lasów Państwowych na 
rzecz pracowników, członków ich rodzin i innych uprawnionych osób znajdujących 
się w zasobach Nadleśnictwa Gdańsk, Regionalnej Dyrekcji Lasów Państwowych w 
Gdańsku,

  w Narodowym Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej trwa kontrola 
w zakresie wybranych programów priorytetowych finansowanych ze środków 
krajowych, w tym realizacji programu Mój Prąd,

 w Słowińskim Parku Narodowym trwa kontrola w związku z licznymi skargami 
związanymi z funkcjonowaniem Parku wpływającymi do Ministerstwa.
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Do wszczęcia w styczniu br. zaplanowano również nw. kontrole:

 w Państwowym Gospodarstwie Leśnym Lasy Państwowe w zakresie nabywania 
lasów i gruntów oraz prawa pierwokupu, skupowania gruntów pod zalesienia oraz 
zakupu lasów, gospodarowanie nieruchomościami oraz wyłączanie terenów z 
produkcji leśnej na cele eksploatacji powierzchniowych,

 doraźną kontrolę w Instytucie Ochrony Środowiska – Państwowym Instytucie 
Badawczym pn. Funkcjonalność Bazy Danych o Odpadach,

 zadanie audytowe przygotowywanie analiz i opracowań na potrzeby kształtowania 
polityki energetycznej i transformacji sektora energetycznego oraz polityki w 
obszarze klimatu i środowiska, w tym w zakresie zapewnienia realizacji zadań 
związanych z monitorowaniem i sprawozdawczością w zakresie dokumentów o 
charakterze strategicznym.

Planowany termin zakończenia powyższych czynności przewidziany jest do końca 
marca 2024 r.

Jednocześnie uprzejmie informuję, że zakończono już kontrole:

 w Głównym Inspektoracie Ochrony Środowiska za okres 2019-2022. W związku 
ze stwierdzonymi nieprawidłowościami przygotowywane jest zawiadomienie 
Rzecznika Dyscypliny Finansów Publicznych. Ponadto rozważane jest skierowanie 
zawiadomienia do prokuratury dotyczące nieprawidłowości w prowadzeniu ksiąg 
rachunkowych, za które odpowiada kierownik jednostki;

 konkursu pn. „Drewno jest z Lasu” organizowanego przez Centrum Informacyjne 
Lasów Państwowych i Dyrekcję Generalną Lasów Państwowych;

 w Narodowym Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w zakresie 
przygotowania organizacyjnego i technicznego NFOŚiGW do realizacji zadań 
w formule pracy zdalnej, w tym elektronizacja obiegu dokumentacji;

 funkcjonowanie Wielkopolskiego Parku Narodowego.

2. Jakie są Pani priorytety w zakresie klimatu i środowiska?

Wyzwania jakie stoją przed Ministerstwem Klimatu i Środowiska to praca do wykonania dla 
nas, naszych dzieci i wnuków. Deklarujemy otwartość na dialog, uważne słuchanie 
naukowców i profesjonalizm zarządzania projektami, które służą redukcji wpływu ludzi na 
klimat i ochronie pięknego środowiska naturalnego Polski. To zmiana względem tego, co 
dotychczas prezentowało nasze Ministerstwo w postawie i działaniach. 

Jedynym z głównych priorytetów przyspieszenie prac w procesie transformacji 
energetycznej, w sposób bezpieczny dla obywateli. Dlatego podejmować będziemy szereg 
działań, aby Polacy w 2024 roku nie odczuli rosnących cen energii elektrycznej. Będą to 
zarówno formy czasowe, takie jak przyjęta przez Parlament RP ustawa z dnia 7 grudnia 2023 
r. o zmianie ustaw w celu wsparcia odbiorców energii elektrycznej, paliw gazowych i ciepła 
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tzw. zamrożenie cen energii elektrycznej, gazu i ciepła dla odbiorców domowych i innych 
odbiorców wrażliwych będzie obowiązywać w I połowie 2024 r. Podejmiemy również 
szereg ważnych prac strategicznych, by zapewnić Polakom czystą i tanią energię, 
wykorzystując historyczne, unijne wsparcie w mądry sposób.

Energetyka wiatrowa stanowi jeden z naszych filarów. Ministerstwo mając na uwadze 
rekordowy na przestrzeni ostatnich lat poziom inflacji, a także sytuację geopolityczną 
związaną z potrzebą pilnego uniezależniania się od dostaw paliw i surowców 
energetycznych pochodzących z Rosji, ma na uwadze podjęcie pilnych działań mających 
dalsze uwalniania potencjału lądowej energetyki wiatrowej. Bezpieczeństwo energetyczne 
jest dla rządu sprawą niezwykle istotną, w związku z tym będą kontynuowane programy 
związane z rozwojem energetyki jądrowej. 

Wyzwaniami dla Ministra będą także: aktualizacja Polityki Energetycznej Polski do 2040 r., 
przygotowanie strategii dla ciepłownictwa; przygotowanie strategicznego dokumentu 
o dojściu Polski do neutralności klimatycznej, w określonych ramach czasowych, ze 
wskazanymi źródłami finansowania (m.in. Krajowy Plan na rzecz Energii i Klimatu czy 
programy sektorowe jak Strategia dla ciepłownictwa do 2030 r. z perspektywą do 2040).

Planowany jest również przegląd programów realizowanych przez NFOŚiGW, celem 
przyspieszenia, jak również podniesienia efektywności wydawania pieniędzy w kontekście 
transformacji energetycznej i innych celów środowiskowych.

Celem jest poprawa jakości powietrza, co stanowi również jeden z priorytetów MKIŚ. Po 
dokonaniu analiz i niezbędnych usprawnień, będą kontynuowane programy wsparcia 
przedsięwzięć proekologicznych mających na celu poprawę stanu środowiska naturalnego.

Jednym z priorytetowych działań MKiŚ, wpisujących się w działania Rządu RP jest 
przeciwdziałanie zmianom klimatycznym oraz ograniczenie ich wpływu na życie 
mieszkańców Polski. 

Bardzo ważny również do rozwiązania pozostaje problem składowisk toksycznych 
odpadów. Będziemy pracować nad stworzeniem planów postępowania z nimi oraz 
znalezienia źródeł finansowania, to będzie także priorytetem dla MKiŚ. Z tego też względu 
w pierwszych dniach funkcjonowania Rządu decyzją Rady Ministrów dodatkowo 
zaplanowano około 153 mln zł z przeznaczeniem na te działania. Zdajemy sobie sprawę, że 
środki te są ograniczone biorąc pod uwagę skalę problemu, zatem wydatkowanie ich będzie 
następowało stopniowo w miarę potrzeb będą one proporcjonalnie zwiększane w ramach 
wsparcia Rządu. 

Bardzo ważnym celem jest również przywrócenie społecznej kontroli nad lasami 
państwowymi. Planowane jest zmniejszenie wycinek lasów zwłaszcza na terenach 
szczególnie chronionych oraz ograniczenie eksportu drewna z Polski.
Zarządcy lasów powinni wsłuchiwać się w oczekiwania społeczeństwa i znaleźć rozsądny 
kompromis pomiędzy różnymi oczekiwaniami związanymi z ochroną i zrównoważonym 
zarządzaniem. Będę dążyć do tego, aby polskimi lasami zarządzały osoby do tego 
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merytorycznie przygotowane. Myślę, że istnieje przestrzeń do ulepszania zasad sprzedaży 
drewna, tak aby wzmocnić konkurencyjność polskich podmiotów przetwarzających drewno, 
a przemysł związany z drewnem mógł się dalej rozwijać i być naszą dumą narodową.

Ważnym zadaniem są również rozpoczęte prace nad tworzeniem nowych parków 
narodowych i powiększaniem obecnych a także przygotowanie dokumentu strategicznego 
dla ochrony Puszczy Białowieskiej.

Z wyrazami szacunku

Paulina Hennig-Kloska
Minister Klimatu i Środowiska
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:
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